

# 法库县种粮大户融资行为调查

邱二成

法库县财政事务服务中心

DOI:10.32629/ej.v3i2.406

**[摘要]** 粮食种植业虽然附加值低,但其发展和国家战略经济息息相关,因此值得加强关注。作为种粮大户,为满足日常生产需要租赁大片的耕地,同时粮食从种植到产出的周期较长,这就导致种粮大户需要较多的资金支持,这就需要通过融资的方式来满足生产所需。基于此,笔者就通过对辽宁法库县的种粮大户展开实地调查,了解种粮大户的融资需求及现状,并提出相关问题,旨在进一步提升种粮大户的融资效率,促进农业发展。

**[关键词]** 种粮大户; 融资行为; 农村金融; 法库县

在我国农业产业快速发展的今天,农业生产活动对于资金的需求量也在不断增加。特别是种粮大户,从租赁耕地到种植再到收获都需要大量的投资。加上农产品的生长周期较长,在较长的时间内,种粮大户需要较多的资金需求,如果出现资金短缺将势必会影响其生产经营,这就需要通过融资的方式来获取足够的资金支持。

## 1 法库县种粮大户的融资情况调查

### 1.1 调查对象及方法

在本次调查中,将种粮大户界定为拥有50亩以上种植面积的农户,在2019年11月-12月选择法库县符合这一要求的51位农户作为调查对象,开展针对融资行为的调查活动。本着采用实地走访、问卷调查以及一对一面谈等方式,设计内容包括最近一年时间内是否通过银行或农村信用社等申请贷款,贷款是否成功,如果没有成功又采用什么方式获取资金。在2019年年底完成全部走访,没有无效问卷。

### 1.2 调查结果

#### 1.2.1 融资行为的发生率

通过对该县种粮大户的实地调查发现,很多种粮大户为保证日常的生产经营都在近期一年内出现过融资借款行为,据调查统计,有融资行为的农户共计40户,占统计总数的78.4%,明显要高于未出现融资行为的21.6%位农户。可见五分之四左右的种粮大户都在近期有过融资行为。

#### 1.2.2 融资行为分析

通过对法库县的种粮大户开展实地调研发现,当农户需要扩大种植范围、面积以及购入农用设备、器具时,会更加愿意通过融资行为来增加资金支持。主要首选是向正规的金融机构进行借款,大部分是选择农村信用社。但未必都会融资成功,未成功从信用社借款的农户则会另选其他渠道。本次研究中,通过农村信用社成功融资的农户大约占10%,另有2.5%是通过村镇银行,7.5%是通过有证储蓄银行,2.5%通过农业银行进行借款。其余的77.5%种粮大户则没有通过上述正规金融机构成功获取资金,为满足资金需求,有2.5%位农户通过亲朋借款获取资金,其余75.0%均是通过民间金融机构进行融资。

通过本次调查可以看出,种粮大户当存在资金需要的时候首先会通过正规的机构进行融资,对于农户来说正规金融机构的第一选择就是农信社。但从实际情况来看,成功申请到融资的农户并不高,因此大部分农户选择的是非正规渠道即民间的金融组织。此外,还有5位农户,既通过正规金融机构获取融资,也采用非正规渠道进行融资,占12.5%。可见,种粮大户通过正规机构的融资金额并没有满足需求,为减少正规金融机构的约束,提高获批成功率,不得不控制自己的融资金额,其余部分则通过亲朋或民间组织来进行融资。

从以上的调查结果来看,虽然种粮大户会首选正规金融机构来进行融资,但从结果看,近四分之三的农户最后是通过民间组织完成的融资需求,这也侧面反映出了农户通过正规渠道进行融资的难度较大。此外根据不同种粮农户的生产规模来看,耕地面积越大的农户最终多为通过非正规机构完成融资,而耕地面积越小的农户则是最终通过正规金融机构完成的融资活动。这可能是因为融资的资金需求量越大,向正规机构获取融资的难度也就越大。

综上,五分之四左右的种粮大户都有融资需求,但他们通过正规金融机构的申请成功率较低,不能有效获取资金支持。当被农村信用社拒绝后,会像各银行进行融资,仍不成功则会选择亲朋以及民间金融组织,最终大部分农户都是通过民间金融组织借款,这也同时带来了一定风险。

## 2 增进种粮大户融资效率的建议

常规的农业金融支持模式显然不能够有效支撑种粮大户的生产需要,但摆在眼前的农户融资难、贷款成功率低等问题,都成了制约种粮大户生产经营的重要问题,甚至已经威胁了我国农业的整体发展。为改善此种现象,包括法库县在内的全国各地农村金融结构需要改革深化,落实惠农金融政策,强化农村金融机构对于农业发展的支出,增强对种粮大户的扶持力度。政府部门要统筹兼顾种粮大户以及农村地方金融机构的发展,完善相关体系建设,完善农村金融融资体系,扩大抵押担保物的范围,加大贷款扶持力度,适当地放宽申请条件增加贷款额度,以推动农业生产扩大规模,更好的满足种粮大户的资金需求。此外还应在细节上提高农村金融机构的服务水平与质量,贯彻我党新时期对农业发展的部署政策,从战略高度增加对种粮大户的资金扶持工作。

## 3 结束语

资金是种粮农户生产活动的重要支撑,如果种粮大户资金需求得不到很好地满足,融资难会成为制约种粮大户增收致富和农村经济发展的主要瓶颈。因此相关政府部门及农村金融机构必须改善种粮大户面临的融资困境问题,提高融资申请成功率,为种粮大户创建出更加高效、低风险的融资渠道,促进现代农业发展。

## [参考文献]

- [1]陈洛川,唐依澜,原妍娜.农村融资困境及其产生原因——以礼泉县为例[J].时代金融,2018(12):48-49.
- [2]宋佳.农村融资困境与农村金融组织体系的构建[J].商业经济,2017(10):17-19.
- [3]贾振松.农村融资面临的问题及对策探讨——以SD镇为例[J].时代金融,2017(05):86+88.